



ПАМЯТИ академика РАН ЯИЦКОГО Николая Антоновича



11 июля 2025 года на 87-м году ушел из жизни академик РАН Николай Антонович Яицкий (родился 11 июня 1938 года в г. Ямполь, Винницкая область, СССР).

Яицкий Н.А. окончил Донецкий медицинский институт в 1963 году и, проработав врачом-хирургом, поступил в аспирантуру. В 1968 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Флебография таза в диагностике распространенности рака прямой кишки». С 1968 года под руководством своего учителя, профессора А.М.Ганичкина, он работает в 1 ЛМИ-СПбГМУ им. акад. И.П.Павлова сначала ассистентом, а с 1978 года — доцентом. В 1984 году после защиты докторской диссертации на тему «Хирургическая тактика при осложненном клиническом течении рака ободочной кишки» был избран профессором кафедры хирургических болезней стоматологического факультета. В 1990 году он возглавил кафедру и проблемную лабораторию колопроктологии. С 1988 по 2008 гг. Николай Антонович был ректором 1 ЛМИ им. акад. И.П. Павлова.

Под руководством Н.А. Яицкого постоянно разрабатывались новые учебные планы и программы преподавания фундаментальных и клинических дисциплин, открыты новые факультеты, курсы и кафедры, НИИ, клинические лаборатории и отделения; происходило

переоснащение клиник современной диагностической аппаратурой, активно внедрялись новые медицинские технологии высокого качества. По его инициативе в 1994 году 1 ЛМИ получил статус медицинского университета, что способствовало еще большему признанию достижений педагогов, ученых и врачей в стране и далеко за ее пределами.

Одним из основных направлений его научной деятельности было создание системы предоперационной подготовки больных с осложненными формами рака толстой кишки, особенно у лиц пожилого и старческого возраста. Им разработаны оригинальные технологии восстановления кишечной непрерывности, в том числе способ бесшовного колоректального анастомоза. Важное место в исследованиях Н.А. Яицкого занимали генетические нарушения при опухолевых поражениях ободочной и прямой кишки.

В 2003 году за разработку и реализацию современной стратегии хирургической реабилитации больных в онкопроктологии ему присуждена премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

Николай Антонович — автор более 300 научных работ, в том числе пяти монографий. Широкую известность приобрели монографии «Опухоли кишечника» (2001), «Язвы желудка и двенадцатиперстной кишки» (2002), «Острый панкреатит» (2003), «Опухоли толстой кишки» (2004). Под руководством Н.А. Яицкого защищены пять докторских и 30 кандидатских диссертаций.

Трудовой и творческий вклад в развитие университета, медицинскую науку и практику Н.А. Яицкого отмечен правительственными наградами: медалью «Ветеран труда», медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», орденом Почета, орденом Пирогова, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, многочисленными почетными грамотами и дипломами.

Видное место в жизни Николая Антоновича занимала научно-общественная деятельность. В 2004 году он был избран действительным членом РАМН, в 2006 году стал членом президиума РАМН, в 2013 году — академиком РАН (отделение медицинских наук). Н.А. Яицкий являлся членом коллегии Комитета по здравоохранению, президентом отделения Российской медицинской ассоциации, членом

Проблемной комиссии Минздрава России по колопроктологии, членом нескольких международных обществ, председателем редакционного совета журнала «Вестник хирургии им. И.И. Грекова», членом редакционной коллегии журнала «Колопроктология» и др. Николай Антонович был избран почетным доктором СПбГМУ им. акад И.П. Павлова (2003), а также был Президентом университета (2008–2013). С 2004

года до настоящего времени руководил кафедрой госпитальной хирургии СПбГМУ им. акад И.П. Павлова.

Редколлегия журнала «Колопроктология» выражает искренние соболезнования семье, друзьям, коллегам и ученикам Николая Антоновича.

Это невосполнимая утрата для всех нас. Вечная память!